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Editorial

Pauza
Adrian IORGULESCU

Panta rei (Toate curg) decretează
Heraclit. Nu oricând însă şi nu oricum. Cu
precădere în albia acusticului, unde
curgerea, succederea, devenirea se
fondează pe legi rigide, aproape
canonice. Nu întâmplător, contemporanii
elini ai celui citat întrerbuinŃau termenul
de euritmie, cu înŃelesul de corpus de
reguli privitoare la acomodarea generală
dintre sonorităŃi, linii, planuri, mobilităŃi.  

Durarea cronologică descinde din
ritmizare, operaŃie pe care P. Hindemith o
consideră „aptă să asigure unitatea de
ansamblu a limbajului muzical”. Sub hegemonia acesteia,
compozitorul aşează textura melodică, omofonia, polifonia,
timbralitatea, configuraŃia. Laolaltă parametrii constitutivi şi
contributivi la confecŃionarea edificiului. Consensual, I. Stravinski
întăreşte aserŃiunea. Pentru el, „funcŃia ritmului rezidă în a ordona
conştient mişcarea tuturor elementelor sonore.” (Poetica
muzicală). Să convenim că dimensiunea evocată reprezintă –
după cum subliniază F. Schelling – „ puterea dominantă în
muzică”, prin intermediul căreia se obŃine caracterul compact,
evolutiv, echilibrat, individual al opusului.

Asemeni timpului însuşi, din care provine şi pe care-l
structurează artistic, natura ritmului pare absconsă, insondabilă în
consistenŃa sa lăuntrică. Scăpată aparent de exigenŃele cercetării.
De aceea, se profilează dificil şi rămâne difuz definibilă. Se
confundă şi se asociază în terminologia uzuală cu viteza derulării,
cu percutanŃa, ciclicitatea, continuitatea, discontinuitatea,
articularea, tactul, metrul, tempoul şi cu altele analoge, ori
similare. Suveran, tutelar, chiar dacă nebulos, nucleul său vital
impregnează şi particularizează elaboratul fonic. Îl face vibrant,
proteic, energetic. Îi conferă tenta şi aura emoŃional-estetică. 

Nu mi-am propus să intersectez teoria ritmului, ci numai să
îndrept atenŃia asupra unui alcătuitor aparent secundar, injust
neglijat: pauza. În ecuaŃia complexă şi sofisticată a combinării
duratelor, segmentelor, a configurării osaturii în perpetuare,
acesteia îi revine un rol de prim rang. Încerc să-mi imaginez –
desigur, prin reducere la absurd – cum s-ar contura o depănare
din care s-au eliminat întreruperile. Evident, rezultatul ar fi o
cacofonie. La treapta motivului, frazei, perioadei, temei, secŃiunii,
părŃii, întregului, dar şi la stadiul conexiunilor cauzale şi a
interrelaŃiilor sistemice dintre componente, a coeziunii intrinseci a
obiectului, nimic, absolut nimic din ce determină fizionomia unui
discurs valabil n-ar putea exista. Darămite evoca. Privat,
deposedat de stopuri, cezuri, respiraŃii, coroane, logosul ar eşua
în ilogic, amorf, incongruent, inert. 

Concret, depistăm două sortimente de pauze. Unele de
factură morfologică, născute prin înlocuirea sau imixtionarea unor
valori accentuate sau neaccentuate, incluse în desenul formulelor
ritmice. Altele de factură sintactică, ivite prevalent la sfârşitul
inciziilor, cadenŃelor, calupurilor. Nu obligatoriu şi al dinamizărilor
sau dezvoltărilor, în accepŃia largă a cuvântului. De pildă, la
Beethoven şi la alŃi autori succesori lui pauza (adesea general –
pauza) este plasată în chiar climaxul ideii. În fine, se întâlnesc

DIN  SUMAR

Eseuri                                     2-3
Paul Constantinescu                      4
Interviu cu Bujor Hoinic                  5
Recenzii                                           7
“Spărgătorul de nuci”                        8
Aniversare Seb. Barbu-Bucur         9
Concerte... sub lupă             12-13

Pagina corală                           18

“O comedie furtunoasă”           21

Eurovision 2010                   22-23

Stelele Moscovei                       24
Remember Mihaela Runceanu 30-31
Portret componistic
Vasile Şeicaru                                  32
O melodie pentru fiecare
“Aruncarea în valuri”, muzica Vasile Şeicaru 33

Amintiri din “Epoca de aur”          34

circumstanŃe când îndeplineşte
simultan atribuŃii morfologice şi
sintactice. Aşa cum se întâmplă
în alcătuirea modulelor seriale,
unde sunetele şi pauzele se
bucură de utilizări şi ponderi
echivalente. (Stă mărturie,
scriitura pointilist-weberniană). 

În exerciŃiul înlănŃuirii şi
încrengăturii dinamice, pauzele
topice au menirea să contureze şi
să rânduiască eşalonarea. Să
precizeze şi să evidenŃieze
raporturile şi atracŃiile dintre
formanŃi, intervenind prin fisiune,
prin fracŃionare. Astfel,
fragmentele, porŃiunile ajung
decupabile, implicit decelabile.

Mai mult, ele pot sista ori suprima un demers
început. Escala, indiferent cât e de lungă, impune
un interval silenŃios, ce desparte două elemente,
două evenimente, două perioade consecutive cu
perpetuare necurmată. Respiro-ul în speŃă
declanşază o serie de efecte psihologice, între
care remarc: 

- instaurarea unei suspensii provocatoare
de aşteptare, ori de surpriză;

- apariŃia unei „comutări” de sens şi stare;
- generarea unui proces de repliere,

rememorare, aglutinare, necesar în vederea
cuprinderii şi stocării însumate a informaŃiilor şi
referinŃelor degajate până într-un anumit moment.

(continuare în pagina 2)
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Pauza
(urmare din pag. 1)

Sub abordare speculativă, pauza
provoacă oprirea. Anulează derularea.
Introduce decuplajul şi blocajul
transmisiei. Rupe racordurile. Sparge
blocurile. Interzice tumultul sonorităŃilor
aflate în „marş”. Ghilotinează motorica
evoluŃiei. Aduce la suprafaŃă tăcerea.
Atrage ipotetic răgazul, repaosul,
acalmia, poate abŃinerea. Nu
întotdeauna. Aidoma verbalului, liniştea
muzicală potenŃează felurit expozeul. Îl
propulsează înspre alte orizonturi
sugestive, îl plasticizează imprevizibil. Îi
retrasează turnura dramaturgică. În
fruntariile  Euterpei, ca şi într-ale Thaliei,
necântatul, nespusul reliefează
deschideri simbolice, valenŃe expresive,
capacităŃi semnificative. Descoperim
astfel, linişti ameninŃătoare, zăboviri care
dor. Dar şi reŃineri încordate,
producătoare de emoŃii şi tensiuni.
MuŃenii ce pregătesc explozii, ce emană
temeri, exaltări, exasperări. Evantaiul
evocator aferent e nelimitat. 

Acroşez la încheierea acestor
rânduri un côté tangenŃial, legat de
captare. AudiŃia reclamă imperios
tăcerea. Pogorârea liniştii interioare şi
exterioare. Pentru a obŃine, întru
asimilarea transmisului, pretinsa
concentrare, reculegere, meditaŃie.
Zgomotul, locvacitatea, larma anihilează
înŃelesul, uneori îl bulversează
iremediabil. Ciudat  numai aparent,
potopul de sunete care ne inundă zilnic
ne îndepărtează de muzică, nu ne-o
apropie. Deplâng, de aceea, folosirea ei
ca produs ambiental, în mijloace de
transport în comun, în frizerii, săli de
sport, magazine, restaurante,
ascensoare, etc, cum resping consumul
pasiv. Undele nu trec prin noi, ci pe lângă
noi, fără a lăsa vreo urmă, fără a induce
participarea. OmniprezenŃa fonică în atari
condiŃii duce, inevitabil, la compromiterea
percepŃiei. 

P.S. Apropo. După circa nouă ani
de contribuŃii editoriale continue în
paginile A.M. am decis ca începând cu
februarie 2010 să-mi încetez colaborarea.
Din considerente personale. Nu înainte
de a mulŃumi redactorilor publicaŃiei şi
prevalent cititorilor pentru solicitudinea
manifestată. Vine o vreme, când pentru
toată lumea o pauză e binevenită... 

Adrian IORGULESCU

Semn, însemn, consemn
Liviu DĂNCEANU

Se spune că în pădure, lăudându-se, leul era convins că printr-un
singur răget poate să bage spaima în toate vieŃuitoarele. La rândul lui, ursul
se bătea cu laba-n piept fălindu-se că atunci când mormăie el întreaga
suflare o ia la sănătoasa. Numai porcul mărturisea, pe jumătate spăşit, pe
jumătate trufaş, că un singur guiŃat de-al său face ca toată planeta să stea la
coadă la vaccinat. Mai în glumă, mai în serios trebuie să concedem că
zvonurile despre primenirile din muzica savantă germană au reverberat
secole de-a rândul în principalele medii culturale europene şi, ceea ce este
poate cel mai semnificativ, lumea artistică a Ńinut într-un fel sau altul cont de
ele. Nu mai puŃin decât în ultimele decenii explorările sonore întreprinse la
Studio für Neue Musik din Köln au marcat, de multe ori simptomatic,
fizionomia componisticii contemporane, uneori schimonosind-o, ridând-o
înainte de vreme, alteori însă cosmetizând-o, conferindu-i strălucire şi
vitalitate. Peste tot, în Europa, Japonia, Statele-Unite s-au găsit adepŃi, unii
chiar necondiŃionali, care înŃelegeau că la Köln se întâmplă ceva şi doar
urmărind traiectoria ori sinuozităŃile prospecŃiilor sonore de aici vom reuşi să
definim un fenomen în care se reflectă de altfel mare parte din mentalitatea
specifică unei anumite avangarde muzicale. O mentalitate iscată din pariul cu
gesturile caduce, vetuste în speranŃa depăşirii lor iremediabile şi cu dorinŃa

acerbă de a realiza ceva nou şi
original ca o cauŃiune a
efervescenŃei erupŃiilor
creatoare. Am fost recent la
Westdeutscher Rundfunk Köln
intenŃionând, printre altele, să
iau pulsul activităŃilor din cadrul
Studioului de muzică nouă.
Stupoare ! Mi s-a spus că porŃile
au fost închise cu vreo doi ani în
urmă. Că însăşi aparatura (de
ultimă generaŃie la vremea
aceea) zace inertă, undeva într-
un depozit, neproducând nimic
altceva decât praf şi repaos.

Incredibil, dar adevărat. Laboratorul creat de Eimert încă din 1951 şi în care
Stockhausen compusese Gruppen şi Stimmung a încetat să existe. DispariŃia
este uneori tot atât de bruscă în capriciile ei precum o curtezană în
dispreŃurile ei; mai credincioasă însă, dispariŃia nu a înşelat pe nimeni
niciodată. Cu câte eforturi s-a pus pe picioare un asemenea Studio în care
şi-au ofertat tainul de imaginaŃie şi talent atâŃia compozitori faimoşi ai
veacului trecut şi cât de în pripă s-a săvârşit extincŃia ! Între a fi şi a avea,
vorba lui Mihai Şora, există verbul a face. Sau, în acest caz, a nu face. Mă
gândesc totuşi ca nu cumva închiderea celebrei instituŃii să fi avut şi o
încărcătură simbolică: aceea a unui gest de igienizare a mecanismelor prin
intermediul cărora se produce muzica nouă savantă. Poate că o schimbare
de paradigmă va miji atunci când deşeul sonor, în ansamblul său, nu se mai
datorează unor concepŃii judicios elaborate şi controlate ori care, minuŃios
implementate, întorc atât de des spatele la tot ceea ce s-ar putea numi
muzică autentică, ci, pur şi simplu, unei trecătoare şi mai reduse facultăŃi de
a crea o lucrare sau alta. Există a patologie a verticalei: atunci când
gratuitatea şi disponibilitatea se apleacă, se înconvoaie, neavând ce căuta la
orizontală, acolo unde e nevoie de perseverenŃă şi metodă. Prin simetrie,
există şi o patologie a orizontalei, dată de proiecŃia orizontalei pe verticală,
percepută ca o manipulare, dar şi ca o cădere la rangul de simplă unealtă a
creatorului menit a fi suveranul uneltelor de el confecŃionate. Au latinii o
vorbă: ”est modus in rebus”. Se află o măsură în orice, adică, se face în aşa
fel încât să împaci şi capra şi varza. Din această perspectivă „tăcerea” de la
Studio für Neue Musik din Köln reprezintă un semn, un însemn şi, de ce nu,
un consemn.
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